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Ο Εθνικός Κήπος «εκχωρείται» σε ιδιώτη
ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ΠΟΡΤΑΛΙΟΥ

Το δημοτικό συμ-
βούλιο Δήμου Αθη-
ναίων αποφάσισε κα-
τά πλειοψηφία την
παραχώρηση του Ε-
θνικού Κήπου στον
Πολιτιστικό Οργανι-
σμό «Νέον» Δ. Δα-
σκαλόπουλος για την
υλοποίηση προγράμματος με τίτλο «Α-
νακαλύπτοντας τον Εθνικό Κήπο», που πε-
ριλαμβάνει 2 σκέλη: κηποτεχνική δια-
μόρφωση σε 8 σημεία του Κήπου με φυ-
τοτεχνικές και αισθητικές παρεμβάσεις
και Μπιενάλε έργων σύγχρονης τέχνης,
η πρώτη εκ των οποίων θα πραγματο-
ποιηθεί το δίμηνο Μαΐου - Ιουνίου
2014. Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας
20 υπέρ, 14 κατά, 1 λευκό αποτυπώνει
τις σοβαρές και τεκμηριωμένες αρνή-
σεις των δημοτικών συμβούλων από τις
παρατάξεις Αθήνα Πόλη της Ζωής μας,
Λαϊκή Συσπείρωση, Ανοιχτή Πόλη, δύο
ανεξάρτητες δημοτικές συμβούλους και
4 μέλη της παράταξης της πλειοψηφίας
(3 κατά, 1 λευκό).

Ο Εθνικός Κήπος, όπως περιγράφεται
στο ΦΕΚ 195Α’ (19.10.2004), παραχω-
ρήθηκε «δωρεάν κατά χρήση, για διάρκεια
90 ετών στον Δήμο Αθηναίων μαζί με την
περίφραξη και τις υπάρχουσες σε αυτόν κά-
θε είδους εγκαταστάσεις». Το ΦΕΚ της πα-
ραχώρησης αναφέρει ρητά ότι «ο Δήμος
Αθηναίων υποχρεούται, με ευθύνη του, να
συντηρεί και να βελτιώνει τη βλάστηση, να
διοικεί, διαχειρίζεται, εκμεταλλεύεται και
φυλάσσει και γενικά να προστατεύει τον πα-
ραχωρούμενο Εθνικό Κήπο, ο οποίος θα
διατηρεί στο ακέραιο τον δασικό του χαρα-
κτήρα και προορισμό και θα εξακολουθεί να
διέπεται από τις διατάξεις της δασικής νο-
μοθεσίας».

Η παραχώρηση έγινε με τις επιπλέ-
ον υποχρεώσεις: απαγόρευση δημι-
ουργίας εγκαταστάσεων, τυχόν εξωραϊ-
στικά, λειτουργικά και λοιπά έργα οφεί-
λουν να διατηρούν και ν’ αναδεικνύουν
τον υπάρχοντα κηποτεχνικό ρυθμό,
διατήρηση και ανανέωση σταθερού φυ-
τικού υλικού, λοιπές ανάλογες δεσμεύ-
σεις. Οι κάθε είδους μελέτες παρεμβά-
σεων υποβάλλονται υποχρεωτικά προς
έγκριση στις αρμόδιες υπηρεσίες του υ-
πουργείου Πολιτισμού και οι κάθε εί-
δους εργασίες εκτελούνται ύστερα από
έγκριση της αρμόδιας υπηρεσίας του υ-

πουργείου Πολιτισμού (Γ’ ΕΚΠΑ) και υ-
πό την επίβλεψη εκπροσώπου της, ε-
πειδή ο Εθνικός Κήπος είναι, επίσης,
κηρυγμένος αρχαιολογικός χώρος.

Στις 23.2.2012 η δημοτική πλειοψη-
φία Καμίνη ψήφισε με ονομαστική ψη-
φοφορία (20 ψήφοι υπέρ και 10 κατά)
την κατάργηση του Νομικού Προσώ-
που Δημοσίου Δικαίου «Δήμος Αθη-
ναίων - Εθνικός Κήπος» και ο Εθνικός
Κήπος περιήλθε στη διεύθυνση Πρασί-
νου και Περιβάλλοντος του Δήμου Α-
θηναίων. Το διοικητικό συμβούλιο στο
οποίο μετείχαν παρατάξεις και προσω-
πικότητες - φίλοι του Εθνικού Κήπου,
με αποφασιστικές αρμοδιότητες, κα-
ταργήθηκε. Στη θέση του δημιουργή-
θηκε μια συμβουλευτική επιτροπή η ο-
ποία δεν λειτούργησε ποτέ ουσιαστικά.
Η μεταφορά του Εθνικού Κήπου στις υ-
πηρεσίες πρασίνου έγινε με επίκληση
νομικών θεμάτων που, όμως, δεν προ-
έκυπταν από το διάταγμα παραχώρη-
σης. Να πούμε μόνο ότι η σχετική υπη-
ρεσία είναι εξαιρετικά υποβαθμισμένη
- χαρακτηριστικός είναι ο ελάχιστος
προϋπολογισμός της.

Αν στο προηγούμενο καθεστώς ο α-
ποκλειστικός σκοπός λειτουργίας του
διοικητικού συμβουλίου του ΝΠΔΔ
«Δήμος Αθηναίων - Εθνικός Κήπος» ή-
ταν η προστασία του χαρακτήρα του Ε-
θνικού Κήπου σύμφωνα με την κείμενη
νομοθεσία -στο πλαίσιο αυτό προχώ-
ρησε προς εφαρμογή μελέτη του ΕΜΠ
για έργα υποδομής, όπως δίκτυα ομ-
βρίων- οι προθέσεις του δημάρχου, κ.
Καμίνη, και της πλειοψηφίας, πλην των
4 δημοτικών συμβούλων που διαφώ-
νησαν, είναι η «αξιοποίησή» του. «Α-
ξιοποίηση» σημαίνει απαξίωση του Ε-
θνικού Κήπου ως ιστορικού μνημείου
και μνημείου της φύσης, με στόχο την
παραγωγή πολιτικής, κοινωνικής, οι-
κονομικής υπεραξίας υπέρ του δημάρ-
χου, του χορηγού Δ. Δασκαλόπουλου
και λοιπών εμπλεκομένων, στο όνομα
πάντα του πολιτισμού.

Οι διαφωνίες που εκφράστηκαν για
την παραχώρηση του Εθνικού Κήπου
σε έναν μεγαλοεπιχειρηματία συλλέκτη
ήταν ριζικές. Πρώτ’ από όλα ο Εθνικός
Κήπος αποτελεί μνημείο της φύσης με
δασικό χαρακτήρα, που σημαίνει πρα-
στατευόμενο οικοσύστημα, το οποίο πε-
ριλαμβάνει όχι μόνο εξαιρετική ποικι-
λία φυτών και δένδρων αλλά και έμβια
όντα, μεταξύ αυτών πουλιά. Γι’ αυτό, α-

πό την εποχή της δημιουργίας του μέ-
χρι σήμερα, ο Κήπος κλείνει με τη δύση
του ηλίου ώστε η φύση να ησυχάζει. Ό-
πως είπε στο δημοτικό συμβούλιο η κ.
Διαμαντούρου, παλαιά κάτοικος της πε-
ριοχής, που επισκέπτεται σε όλη τη
διάρκεια της ζωής της πολύ συχνά τον
Εθνικό Κήπο, για ένα φυσικό και ιστο-
ρικό μνημείο ισχύει ότι και για ένα αρ-
χαιολογικό. Δεν γίνονται επεμβάσεις,
μόνο συντήρηση: νερό, καθαριότητα,
συντήρηση φυτών.

Αντίθετα με το ισχύον αυτό καθεστώς
προστασίας, το πρώτο σκέλος του προ-
γράμματος του Οργανισμού «Νέον» α-
φορά παρεμβάσεις σε 8 σημεία του Κή-
που. Μεταξύ αυτών αφαιρούνται οι
φοίνικες που ο δήμος είχε αναλάβει να
διασώσει, στην περιοχή της λίμνης α-
φαιρούνται αυτοφυή δένδρα και η συ-
κιά, στο δωμάτιο των γλυσινών προτεί-
νονται νέες φυτεύσεις, αλλάζοντας τον
χαρακτήρα του. Επισείοντας τη διαση-
μότητα του Γάλλου αρχιτέκτονα τοπίων
κ. Louis Benech και το ύψος της αμοιβής
του των 270.000 ευρώ ως τεκμήριο α-
ξιοπιστίας της μελέτης του, ο κ. Δασκα-
λόπουλος υποστήριξε, σε κοινή συνέ-
ντευξη με τον δήμαρχο Αθηναίων, τις
κηποτεχνικές αυτές παρεμβάσεις. Αλλά
ο αρχιτέκτων τοπίου, παίρνοντας τον
λόγο, αποκαλούσε τον Εθνικό Κήπο
πάρκο, λέγοντας χαρακτηριστικά «Πώς

να αφήσω το πάρκο να συνεχίσει να είναι
αυτό που είναι και να κάνει αυτό που κάνει
για αιώνες, χωρίς να το αφήσω να κατα-
στραφεί;».

Πρέπει να σημειώσουμε ότι η κοινή
συνέντευξη του δημάρχου κ. Καμίνη
και του ιδιοκτήτη της «Νέον» κ. Δασκα-
λόπουλου παραβίασε κατάφωρα την α-
πόφαση του δημοτικού συμβουλίου,
στο οποίο διατυπώθηκε ρητά από την α-
ναπληρώτρια δήμαρχο κ. Σπυροπούλου
ότι «προφανώς θα παρθούν όλες οι εγκρί-
σεις, δεν πρόκειται ποτέ να πειραχτεί ούτε έ-
να πετραδάκι αν δεν έχει την αντίστοιχη έ-
γκριση που χρειάζεται, αυτό είναι απόλυτα
σαφές. Ή από το Δασαρχείο ή από την Αρ-
χαιολογία ή από οποιονδήποτε άλλο φο-
ρέα». Οι διαβεβαιώσεις αυτές αφορούν
την αυτονόητη υποχρέωση του Δήμου
Αθηναίων να μην παρακάμπτει τη νο-
μιμότητα. Παρ’ όλα αυτά καμία μελέτη
δεν υποβλήθηκε σε καμία δημόσια αρ-
χή, αντίθετα η συνέντευξη Τύπου πα-
ρουσίασε την παραχώρηση του Εθνι-
κού Κήπου στον κ. Δασκαλόπουλο, τις
παρεμβάσεις και την Μπιενάλε ως ει-
λημμένες οριστικές αποφάσεις προς υ-
λοποίηση.

Να σταθούμε ειδικότερα στο θέμα της
Μπιενάλε. Πρώτ’ απ’ όλα είναι αδια-
νόητο και μη συμβατό με τον χαρακτή-
ρα του μνημείου της φύσης να εγκατα-
σταθεί περιοδικά μεγάλη έκθεση έργων
τέχνης, αναστατώνοντας το οικοσύ-
στημα, ανατρέποντας την ισορροπία
του και αλλοιώνοντας την ταυτότητά
του. Άλλωστε, υπάρχει σοβαρό πρόβλη-
μα για το είδος των εγκαταστάσεων, κα-
θώς ο Εθνικός Κήπος είναι κηρυγμένος
αρχαιολογικός χώρος στο υπέδαφος
του οποίου και σε βάθος 1,5 μ. βρίσκο-
νται, όπως ανέφερε στο δημοτικό συμ-
βούλιο η δημοτική σύμβουλος κ. Χα-
τζηγιαννάκη, «ίχνη του αρχαίου Λυκείου
του Απόλλωνα, το αρχαίο υδραγωγείο του
Πεισίστρατου (600 π.Χ.) και το υδραγωγείο
του Υμηττού (4ος αιώνας π.Χ)». Είναι α-
παράδεκτο, λοιπόν, να εκχωρείται εν
λευκώ σε ιδιώτη ένα ιστορικό μνημείο,
μνημείο της φύσης και ταυτόχρονα αρ-
χαιολογικός χώρος, για βάναυσες ε-
πεμβάσεις και χρήσεις που καταστρα-
τηγούν τον χαρακτήρα και το πνεύμα
του τόπου και παραβιάζουν το καθε-
στώς προστασίας του. Με ποια λογική,
άλλωστε, ο δήμαρχος Αθηναίων παρα-
χωρεί σε μια ΜΚΟ το κεντρικότερο ση-
μείο της πόλης, για να καθορίζει μέσα

από μια μεγάλη και κεντρική πολιτιστι-
κή διοργάνωση τα πολιτιστικά πράγ-
ματα της Αθήνας;

Είναι άλλο πράγμα η συνεργασία του
Δήμου Αθηναίων με χορηγούς για μια
συγκεκριμένη πολιτιστική δράση, όπως
έγινε π.χ. με την έκθεση της Συλλογής
Οικονόμου στην Πινακοθήκη του δή-
μου ή τη φιλοξενία συγκεκριμένης έκ-
θεσης της Βάνας Ξένου στον Εθνικό
Κήπο, έκθεση που υποβλήθηκε προς έ-
γκριση, και άλλο η παραχώρηση ενός
φυσικού και ιστορικού μνημείου, ενός
κηρυγμένου αρχαιολογικού τόπου, σ’ έ-
ναν ιδιώτη, ο οποίος παρεμβαίνει κατά
την κρίση του και ανεξέλεγκτα τόσο στη
βλάστηση του Εθνικού Κήπου όσο και
στην εμφύτευση ενός μεγαλεπήβολου
πολιτιστικού γεγονότος στο κεντρικό-
τερο σημείο της Αθήνας.

Ο Δήμος Αθηναίων πρέπει να έχει
την πρωτοβουλία για την πολιτιστική
πολιτική που ασκεί, μέσα από τους θε-
σμούς που διαθέτει, συμπράττοντας με
έγκριτες επιτροπές και φορείς καλλιτε-
χνών, ώστε και η διαδικασία να είναι έ-
γκυρη και δημοκρατική και το καλλιτε-
χνικό αποτέλεσμα αποδεκτό και σεβα-
στό. Όμως, ο δήμαρχος κ. Καμίνης, υ-
ποτιμώντας βαθύτατα τον δημοτικό θε-
σμό και την αυτονομία του, αντιμετω-
πίζοντάς τον ως φτωχό συγγενή της ε-
λίτ του πλούτου, θεωρεί ότι του περι-
ποιεί τιμή η σύμπραξη με όρους υποτέ-
λειας με τον πρόεδρο του ΣΕΒ, ο οποίος
επένδυσε τα υπερκέρδη του σε έργα τέ-
χνης, όπως μπορεί να τα επενδύει και σε
άλλους προσοδοφόρους τομείς. Το ότι
διαθέτει χρήμα δεν τον μετατρέπει αυ-
τόχρημα σε μεγάλο φιλότεχνο, πολύ πε-
ρισσότερο που η συνεργασία του με τον
δήμο γίνεται με το αζημίωτο, δηλαδή
με τη δωρεάν παραχώρηση ενός δημό-
σιου χώρου ανυπολόγιστης αξίας που
δεν προσμετράται οικονομικά.

Τούτων δεδομένων, η προσφυγή της
Εταιρείας Φίλων του Εθνικού Κήπου
και 10 δημοτών του Δήμου Αθηναίων
στο ΣτΕ, με αίτημα ν’ ακυρωθεί η από-
φαση της πλειοψηφίας του δημοτικού
συμβουλίου, είναι ενέργεια απολύτως
δικαιολογημένη και πρέπει να υποστη-
ριχθεί.

* Η Ελένη Πορτάλιου είναι δημοτική
σύμβουλός Δήμου Αθηναίων με την Α-
νοιχτή Πόλη

Ο υπεύθυνος δωσιλογισμός και ο «ανεύθυνος» πρύτανης Πελεγρίνης
ΤΟΥ ΚΙΜΩΝΑ ΡΗΓΟΠΟΥΛΟΥ*

Ενώ οι συνυπεύ-
θυνοι υπουργοί κ.
Αρβανιτόπουλος και
Μητσοτάκης έχουν
αναλάβει, τοις τρόι-
κας ρήμασι πειθόμε-
νοι, να στείλουν
στον κάδο της ανερ-
γίας τους διοικητικούς υπαλλήλους
των πανεπιστημίων, ο «ανεύθυνος»
πρύτανης του Καποδιστριακού Πε-
λεγρίνης παίζει θέατρο στο Παρίσι.

Αυτή είναι η είδηση όπως έχει πα-
ραχθεί από την αγία οικογένεια των
Μνημονίων και αναπαράγεται από
όλες τις ζώνες του τηλεοπτικού λυ-
κόφωτος. Από τη μια πλευρά οι νοι-
κοκυραίοι του δωσιλογισμού και από
την άλλη ένας άνθρωπος που απο-
φάσισε να μην εξανδραποδιστεί πει-
θαρχώντας στα κελεύσματα διάλυ-
σης του δημόσιου πανεπιστημίου. Ο
πρύτανης Θεοδόσης Πελεγρίνης, ως
γνωστόν, αρνείται να συνεργήσει
στην απόλυση εκατοντάδων διοικη-

τικών υπαλλήλων του ιδρύματος, αρ-
νείται δηλαδή να προσυπογράψει
τον φυσικό θάνατο του πανεπιστη-
μίου. Για τούτο εγκαλείται και δια-
σύρεται από το βαθιά άμουσο πολι-
τικό προσωπικό που έχει αναλάβει
ως υπεργολαβία των δανειστών να
εγκαθιδρύσει το εργασιακό καθε-
στώς της απόλυτης βαρβαρότητας.

Ένας άνθρωπος που «θεατρίζεται»
είναι ένας επικίνδυνος άνθρωπος. Έ-
νας άνθρωπος που αντλεί την παι-
δεία του από τα μεσημερινάδικα της

τηλεόρασης είναι ένας κανονικός άν-
θρωπος. Τόσο κανονικός, που δεν
μπορεί να ανεχθεί ένας κοτζάμ πρύ-
τανης να παίζει θέατρο τη στιγμή
που μία σοβαρή κυβέρνηση έχει α-
ναλάβει το θεάρεστο έργο κατεδάφι-
σης της χώρας.

«Μετεβλήθη εντός μου ο ρυθμός
του κόσμου», έγραψε ο Βιζυηνός.
Στον δικό μας κόσμο, αυτόν που θα υ-
περασπιζόμαστε μέχρι την τελευταία
ικμάδα ψυχής και σώματος, το θέατρο
είναι το πρώτο και έσχατο σχολειό.

Αυτό που μπορεί να διασαλεύσει α-
κόμα τη ναρκωμένη σκέψη, να πα-
ρακινήσει με την ευγένειά του στην
ευγένεια όσους αρνούνται να παρα-
δοθούν στην επιβαλλόμενη αφασική
βαρβαρότητα. Αυτές είναι οι δικές
μας σταθερές στις κατευθυνόμενες
μεταβολές του κόσμου, οι δικές μας α-
ξίες. Οι λοχίες της τρόικας ποιες α-
ξίες υπερασπίζονται;

* Ο Κίμων Ρηγόπουλος είναι 
ηθοποιός-συγγραφέας

«Αξιοποίηση» σημαίνει
απαξίωση του Εθνικού
Κήπου ως ιστορικού
μνημείου και μνημείου
της φύσης, με στόχο την
παραγωγή πολιτικής,
κοινωνικής, οικονομικής
υπεραξίας υπέρ του
δημάρχου, του χορηγού
Δ. Δασκαλόπουλου και
λοιπών εμπλεκομένων,
στο όνομα πάντα του
πολιτισμού


